GK 13 Mathematik Stochastik:

Informationsblatt Sigma-Umgebungen, Hypothesentest
Information 1: Binomialverteilung: sigma-Regeln

Fir eine binomialverteilte Zufallsgréfze X kann P( 11,640 < X < #1640 ) = 90%

nach Bestimmung des Erwartungsweytasd der P(1-1,960 < X < 1+1.960 ) ~ 95%
Standardabweichungzu vorgegebenen Wahr- P( u-2,580 < X < y+2 BBa ) = 99%

scheinlichkeiten (meist 90%, 95%, 99%) die so
genannte @-Umgebung unp bestimmt werden,
innerhalb derer alle Erfolgsanzahlen zusammen die
vorgegebene Wahrscheinlichkeit haben.

Meist sind diese Wertg-zc undp+zc aber keine
naturlichen Zahlen. Es muss also entschieden wer-
den, welche Erfolgsanzahlen (k;~ pu-zo) und k

(ko= p+zo) zu verwenden sind.
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Abbildung aus der Prasentation von Strick:
Stochastik kompakt — worauf es ankommt
Quelle: Folie 44 ausHttp://www.landrat-lucas.de/mint/stochastik/stoc¢tkaganz-kompakt.pdf

Wir werden dies an einem einfachen Wiurfel-Modedkdiieren:
Ein Wirfel werde 600mal geworfen und das Auftreden Augenzahl 6 (AZ 6) beobachtet.

Schluss von der Gesamtheit auf die Stichprobe:
Mit wie vielen Sechsern ist in 95% aller durchgetéh 600-er-Serien zu rechnen?

Die Berechnungen liefern (mit n=600 ; p=1/6 ; z6L,8=100 ; V(X)=83,3 ©=9,13 ; =17,98)
u-zo = 82,02 unditzo = 117,98.

Nun sind die Grenzen kind k des Intervalls [K; k] so zu bestimmen, dass sie sicher innerhalb desv/hlls
[ p-zo ; ut+zo ] liegen, dieses Intervall ist also einzuengentifdet keine Rundung der beiden Werte statt, son-
dern es werden die geeigneten zugehdrigen naténizahlen gewahilt!

Im Beispiel sind alsok= 83 und k= 117 zu wahlen. Also ist P(88<117)x0,95. Damit gilt:
In 95% aller durchgefiihrten 600-er-Serien werdemd@stens 83 und hochstens 117 Sechsern beobachtet.

Information 2:

Fur Aussagen zurczZUmgebung unu (z. B.: ,In 95% aller Versuche ...")

ist fur das Intervall [k1 ; k2] einzuengen (vgl. @uSeite 444 — Runden zur sicheren Seite), um rfafgsan-
zahlen zu benennen, die in der Summe wie gewimsattscheinlich sind.

Zweiseitiger Hypothesentest:
Es wird vermutet, dass ein Wurfel nicht regular e Hypothesdl,: Der Wiirfel ist einwandfrewird getestet.
Der 600er-Versuch erbringt 75 [115] Sechser. Wieusentscheiden?

Die Berechnungen liefern wieder die oben gezeigtente.

Nun sind die Grenzen kind k des Intervalls [K; k;] so zu bestimmen, dass Erfolgsanzahlen aul3erkeslb d
Intervalls [k ; ky] in der Summe wirklich unter 5% wahrscheinlichdsiDas Intervall -z ; p+zo ] ist also
aufzuweiten. Wieder findet keine Rundung der belMnte statt!

Im Beispiel sind alsok= 82 und k= 118 zu wahlen. Also ist 1 - P@84<118)x0,05 = 5%.

Das heif3t: In hochstens 5% aller durchgefihrtere6@@rien werden weniger als 84 oder mehr als £t8-S
sern beobachtet. Die Entscheidungsregel lautet désaverfe die Hypothese, dass der Wiirfel regulérfadis
weniger als 84 oder mehr als 118 Sechser in eif@e6 Serie beobachtet werddirritt ein solches Versuchs-
ergebnis ein, ist es ein seltenes Ereignis. Verwigh deshalb die Hypothesg thd bestétigt also die Vermu-
tung, so irrt man dab&ibchstensin 5% aller Versuche mit 600 Wiirfen.

Im Beispiel ist bei X=75 die Hypothese zu verwerflegi X=115 ist keine Entscheidung méglich.

Information 3:

Fir Aussagen zum so genannten ,Annahmebereichzuné&ntscheidungsregel (,Verwerfe die Hypothese ...,
falls ...") ist fur das Intervall [k1 ; k2] aufzuweih, damit die Irrtumswahrscheinlichkeit sicher alem Vor-
gabewert bleibt (also wirklich héchstens 5% bettiggtvVerwendung der 95%-Umgebung).
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